

美增29萬新職位兩年最多

失業率6.3%為5½年最低 道指升61點

美國4月份非農業新增職位達28.8萬個，超過兩年以來最多，失業率更跌至6.3%，創5年半以來最低，反映出美國經濟活動在次季已從年初的嚴冬影響中大幅反彈。就業數據公布後，聯邦基金利率期貨的走勢顯示，市場估計可能會提早到明年6月加息。由於就業數據理想，道指昨日最多升61點，報16620點；另外，美元亦上升，美債和金價卻回落。

大公報記者 李耀華

美國勞工部公布，1月新增非農業職位為28.8萬個，是自從2012年1月以來最大增幅，並勝過華爾街分析員估計的21萬個。3月和4月的新增職位亦向上修訂，增加了3.6萬個。失業率則下跌了0.4%，至6.3%，是為5年半以來最低。勞工部解釋說，這是因為失業人數重回勞工市場的人數減少，以及新進勞工市場人數減少。

建築增新職位未必持續

今次新增職位的增加比較全面，私人職位大幅增加了27.3萬個，政府職位亦增加了1.5萬個，製造業職位則增加了1.2萬個，比3月份錄得的7000個更多。建築行業新增職位有3.2萬個，同樣優於3月份的1.7萬個，不過，隨着近日住宅建築動力略為減低，新增職位的趨勢在未來可能不能持續。

Ameriprise Financial的高級經濟師普林斯表示，美國經濟的基本面的確十分強勁，可以支持到增長；至於短期的逆風例如嚴寒天氣等的影響，是可以控制。他續說，美國首季經濟幾乎無增長，主要是受到不尋常的嚴寒天氣所影響；同時，企業減少累積庫存的速度，亦是拖慢增長的另一個主要因素。

次季經濟增長料超3%

受理想的就業數據影響，聯邦基金利率期貨最新的走勢顯示，聯儲局最早在明年6月份開始加息的機會約為56%。在數據公布前，這個機會率只為47%，他們原



▼1月新增非農業職位為28.8萬個，是自從2012年1月以來最大增幅，並勝過華爾街分析員估計的21萬個

預期聯儲局比較傾向在明年7月份開始加息。聯儲局自從2008年12月份以來，便一直把聯邦基金的利率目標定在零至0.25厘的水平，並承諾在整個債券購買計劃結束後，仍會把利率維持在歷史性低位一段長時間。

連同最新公布的就業數據在內，最近公布的消費開支、工業生產等數據，均反映出首季經濟錄得的0.1%增長，根本就只屬暫時性，是對美國經濟基本因素強勁的一個錯誤反映。聯儲局在周三發表的聲明中，亦淡化了疲弱的經濟增長，該局在宣布進一步減少買債規模的同時，還表示近期經濟活動的增長已回復。經濟分析員現在預期今年次季的經濟增長將會超出3%。

美非農業新增職位勝預期



美債跌 金匯上揚

美國公布非農業新增職位大幅增加後，國庫券終止了過去3日的升勢，10年期債券孳息曾跳升7個點子，或0.07厘，但是美元兌歐元和日圓造好，兌各種主要貨幣均錄得上升，金價則先升後跌。

美國新增職位錄得兩年多以來最大增幅後，市場估計美國經濟增長將會加速，聯儲局將有可能提早加息，影響美國10年期債券孳息曾急升0.07



▲金價再度反彈，曾回升12美元，至1297美元

厘，至2.69厘，30年期債券孳息亦上升4個點子，報3.45厘。

周四，30年期債息曾跌至3.4厘，創今年6月20日以來最低水平。債息上升主要受到周四公布的新申領失業救濟金人數上升的影響。

美債跌，美元上升，美元兌歐元和日圓在數據公布後升勢延續，兌日圓會升至102.92，升0.6%，兌歐元亦升0.4%，至1.3820。追蹤美元兌20種最活躍新興市場貨幣走勢的彭博指數，在昨日會升0.2%，至92.1611，扭轉了過去4天的跌勢。全周計，該指數共上升了0.3%。

金價方面，受到最新公布的非農業職位大增影響，和黃金ETF把所持有的黃金減至5年以來最低，在昨日紐約時段會跌至1273美元，但後來因為美股由升轉跌，金價再度反彈，曾回升12美元，至1297美元。全球最大的實金支持ETF昨日進一步減持黃金資產至785.55噸，減少0.3%，為自從2009年1月以來最少。

歐製造業3個月最強勢

歐元區昨日公布，4月份製造業創過去3個月以來最大升幅，主要是受到德國和意大利地區的製造業大幅擴張的刺激。

統計機構Markit Economics昨日公布，採購經理指數由3月份的53.5點升至4月的53.4點，超越了4月23日首次公布的53.3點，亦創下3個月以來最高水平。歐元區的製造業已連續10周高於50點的水平，反映出製造業一直在擴張。

歐元區正從歷來最嚴重的經濟衰退中復甦，信心指數亦反映出未來會進一步好轉，但是歐洲官員卻憂慮持續的低通脹，將會導致物價下跌。這個威脅導致歐央行行長德拉吉近期一再承諾，將會在有需要時推出額外的貨幣刺激措施。

Markit Economics的經濟師Chris Williamson表示，經濟復甦已變得更全面，目前要觀察這種復甦的力量會否令需求增加，從而令歐洲企業提高提價的能力。目前因爲歐洲仍廣泛存在閒置的生產設施，以及區內多個國家的失業問題嚴重，所以提價能力一直十分疲弱。

以今次的Markit報告爲例，歐元區的生產成本創下了2013年7月以來最大跌幅，而產出價格亦已連續第二個月錄得下跌。歐元區4月份的通脹率爲0.7%，雖然比3月份的0.5%高，但是卻遠低於歐元區的2%目標。同時，扣除比較波動的能源或食品後的核心指數，則上升了1%。

德意製造業續好轉

歐央行在3月份預測，通脹率將會在2015年慢升至1.5%。歐洲中央銀行將於6月份公布最新的通脹預測。

歐元區製造業持續好轉，主要受惠於德國和意大利製造指數上升。德國的製造業指數由3月份的53.7升至54.1，而意大利的製造業指數則升至54點，創下2011年4月以來最高水平，西班牙的指數則無大變動，維持在52.7，略低於3月份的52.8，但法國的指數則由52.1滑落至51.2。

新力蝕百億 振興計劃受挫

Xperia手機和PlayStation遊戲機製造商日本新力昨日公布，其年度虧損比市場預期更大，令該公司社長平井一夫(Kazuo Hirai)振興公司遇到挫折。

新力公布截至今年3月31日的12個月內，錄得總體淨虧損1300億日圓(約98.5億港元)，比該公司今年2月時所估計的1100億日圓還要多，主要原因隨着電腦業務的退出，計入了約300億日圓的追加經費。

今次的業績將令平井一夫振興新力的計劃遇到挫折，他爲了達成振興目標，已分別推出新的遊戲機、智能手機和減價促銷。雖然PlayStation取得不俗的銷售額，但新力仍要面對其他的打擊，原因是其傳統的產品，包括電視、相機和個人電腦的需求正不斷下跌。昨天公布的業績反映出新力的核心電子部門自從2月至今，只有很少，甚至沒有改善。

紐約Hudson Square Research的分析員Daniel Ernst認爲，業績公布的數字顯示，電子部門繼續拖累他本來表現比較好的業務。相信有關把電視業務或是消費者電子產品業務分拆出來的爭論將會繼續出現。

同時，今次虧損擴大，還反映出個人電腦部門正面對更多問題，由於個人電腦銷情欠佳，新力將會就此而撇帳300億日圓，以作爲額外的開支。新力目前正準備把個人電腦業務，出售給專門以收購爲主的日本工業夥伴公司。



▲雖然新力的PlayStation熱賣，但傳統產品需求卻不斷下跌

阿斯利康拒輝瑞提價收購



▲提價的消息公布後，阿斯利康的股價不升反跌

據消息人士透露，德國拜耳準備斥資140億美元(約1085億港元)，收購美國藥廠默克旗下的消費者業務，雙方管理層目前已進入了獨家會面的階段。

知情人士表示，有關的聲明將於未來數日公布，雖然雙方在原則上已同意了收購計劃，但是仍然就細節進行詳細的檢視，而且還未正式達成任何協議。有關的條款將包括現金和藥物資產的交換，大概會合組一家聯營公司。

這次合併將會加強默克的核心藥物業務，亦有助拜耳擴大其消費者品牌生產線，原因是加入了抗敏感藥物氯雷他定的品牌。

與最近多宗藥業併購個案的情況相似，即有關公司都出售了較爲弱的生產線，並加入較有競爭力的業務。

包括了Reckitt Benckiser、寶潔和Sanofi等均對默克的非主流業務作出過提購，Reckitt表示，因爲該業務變得很昂貴，所以已放棄了競投。然而，假如拜耳和默克不能達成合併計劃，曾經出過手的同業，或是其他潛在買家亦有可能會出手。

默克藥廠發言人透過電話回應稱，對事件不予以置評。併購消息公布後，拜耳股價在德國交易時段會升0.4%，至100.4歐元，而Reckitt Benckiser股價在倫敦卻會下跌0.7%。

輝瑞成功收購阿斯利康後，便可以減低稅款，原因是新成立的公司將會落戶英倫，而總部保留在美國的輝瑞藥廠，亦可透過今次併購取得實驗性癌症藥物。

早在1月，輝瑞曾出價588億英鎊收購阿斯利康，當時該公司的估值爲588億英鎊。對英國來說，今次的收購將會是歷來最大規模，並將會創造一家按銷量計爲全球最大的藥品公司。

里德給阿斯利康主席約翰森的信中表示，主要股

巴郡226億購加國電網商

價值型投資代表人物「股神」巴菲特，旗下投資旗艦巴郡今日舉行周年股東會。巴郡披露業績前宣布，斥資22億加元(約226億港元)現金，收購加拿大輸電網營運商AltaLink，預期交易今年底完成，將進一步擴大巴郡旗下能源部門，剛於本周由中美能源易名爲巴郡能源，業務版圖至加拿大西部地區。

截至去年底爲止，AltaLink擁有59億加元資產，包括280個配電站及約1.2萬公里的輸電網絡，去年純利及收入分別爲1.616億及5.34億加元。

巴郡今日舉行周年股東會，預期會吸引3.8萬名股東前往「朝聖」，巴菲特向《華爾街日報》投訴，公司總部所在的奧馬哈，酒店房間租金太高，呼籲股民在旅館短租網站Airbnb尋找住宿來節省金錢，他更暗示考慮將周年股東會遷往酒店房間較充裕的達拉斯舉行。

據奧馬哈會議及旅遊局數字顯示，當地酒店全年入住率約59%，但在巴郡周年股東會舉行期間的兩日，狂飆至96%，很多酒店坐地起價一倍或兩倍，令每晚租金高達1000美元。